CHU DE 1. HE TOA PO TRONG KHONG GIAN
Tiét 1: Toa @9 diém lién quan hé truc Oxyz

A.LY THUYET

1. Hé toa d¢ trong khong gian Oxyz
Trong khéng gian, xét ba truc toa d6 Ox,0y,0z vudng goc vai nhau tirng d6i mot va
chung mét diém gdc 0. Goi i, j, k 1a cac vecto don vi, twong @ng trén cac truc
Ox,0y,0z . H¢ ba truc nhu vay goi la hé truc tea dé vudng goc trong khéng gian.
Chay: i =j =k =1 Vaij=ik=kj=0. A
2. Toa dg cua vecto
a. Dinh nghia

u=(xy;z)eu=xi+yj+zk EA,
b. Tinh chit ~ i 57
Cho a=(a;a,;a,), b=(b;b,b), keR N
) o |a=h
e dtb=(a £h;a,£h,; a,th;) e kd = (ka;; ka,; ka,) ® a=b < <a,=b,
a, =h;
* 0=(0;0;0), i =(£,0;0), j =(0;1,0), k =(0;0;1)
) o o a,=kb, .
e a cung phuong b(b #0) < a=kb (keR) < azzkbz@i:—zzﬁ, (b, b,, b, =0)
ag_kb bl 2 b3
- 3

o &=l valva) o lal=Ja o +a

3. Toa dd cia diém

a. Dinh nghia:

M(X; y; 2) < OM = Xi+Y.j+zK (x: hodanh dg, y: tung dg, z: cao dg)

Chay: e M €(Oxy) < M(x;y;0);M €(Oyz) < M(0; y;2); M €(Oxz) < M(x;0;2)
e M eOx<= M(x;0;0);M €Oy < M(0; y;0); M € Oz & M(0;0; 2) .

b. Tinh chat:

Cho A(Xa; Yai Za), B(Xg: Ye: Zs)

® m:(XB_XA;yB_YA;ZB_ZA)
e AB = \/(XB _XA)2 +(Ys _yA)Z +(2g _ZA)2

e Toa d6 trung diém M cua doan thang AB: M (XA X ; Yat Ve .Za* s j

2 2 2
e Toa do trong tAim G cua tam giac ABC : G(XA+)§+XC;yA+)g3+yC;ZA+Z§+ZCj

e Toa dog trong tam G cua tor dién ABCD:

G(XA+XB+XC+XD.yA+yB+yC+yD.ZA+ZB+ZC+ZC)

4 4 4



Céau 1:

Céu 2:

Céu 3:

Cau 4:

Cau 5:

c. Hinh chiéu va diém d6i xirng ciia mot diém 1én cac truc toa dd va mat phang
toa do

« Hinh chiéu ctia A(X,;Y,.;z,) 18ntruc Ox la A'(x,;0;0)

« Hinh chiéu ctia A(X,;Y,;z,) I8ntruc Oy la A'(0;y,;0)

« Hinh chiéu ctia A(X,;Y,;2,) I8ntruc Oz la A'(0;0;z,)

« Hinh chiéu cua A(Xa: YarZ,) 1€NMp (Oxy)la A'(x,;y,;0)
« Hinh chiéu cia A(x,;y,:z,) 1én mp (Oyz)1a A'(0;y,:z,)
« Hinh chiéu cua A(Xa:YarZ,) 1€NMp (Oxz)la A'(x,;0;2,)

« Diém d6i xtng ciia A(X,;Y.;Z,) quatruc OX 1a A'(Xy;—Yai—2,)

« Diém d6i xting ciia A(X,;Ya;Z,) quatruc Oy 1a A'(—X,; Yai—2,)
* Diém d6i xtng cia A(X,;YaZ,) quatruc Oz 1a A'(—X,;—YaiZs)
« Diém d6i xang cua A(x,;y,;z,) quamp (Oxy)la A’ (XA,yA, 2)

« Biém dbi xang cua A(Xa; YasZa)Qua mp (Oyz)la A'(—X,; YaiZa)

Diém d6i xting cua A(Xq Yarz,) quamp (Oxz) la A'(Xa;—Yaiz,)

NHAN XET: Tim hinh chiéu cia diém theo quy tic: c mdt gii nguyén, viang mgt
bang 0. Tim diém déi xing ciia mét diém theo quy tdc: c6 mat gi# nguyén, vang mat
doi déu.

B. VI DU

Trong khong gian vai hé truc toa do Oxyz, cho AO=3(i +4])-2k +5]. Toa d¢ cua
diém A la

A. A(3-2,5). B. A(-3,-17;2). C. A(317;-2). D. A(3;5-2).

Trong khdng gian véi hé toa dd Oxyz, cho hai vecto a=(LL-2), b=(-3,0;-1) va diém
A(0;2,1). Toa do diém M théa man AM =2a—b la

A. M(-51,2). B. M (3-21). C. M(3,4;-2). D. M (5;4;-2).

Trong khong gian véi hé toa o Oxyz, hinh chiéu cua diém M (1-3;-5) trén mit phang
(Oxy) co toa d¢ la

A. (-35). B. (1-3,0). C. (1-31). D. (-32).

Trong khong gian véi hé toa o Oxyz, cho diém A(-3,2;-1). Toa do diém A’ ddi xtng
véi A quatruc Oy la

A. A(=321). B. A'(3;2-1). C. A'(321). D. A'(3-2;-1).

Trong khong gian véi hé toa o Oxyz, cho tam gidc ABC biét (1,0;-2), B(2:%-1),
C(L-22). Timtoa do trong tdm G cua tam giac ABC.



Céu 6:

Cau 7:

Céau 8:

Céau 9:

Céu 10:

Céau 11:

Céau 12:

A. G(4-1-1). B. G(%;—%;—%J. C. G(Z;%l;—%j. D. G( e j

Trong khong gian véi hé truc Oxyz, cho bén diém A(1,0;0), B(0;1,0), C(0;0;1),
D(-2;1-1). Toa dd trong tam cua tu di¢n ABCD la

A. (1;—l;0)- B. (—E;E;Oj. C. (0;—3;3} D. (—E;E;Oj.
4 2 2 4 4 2 4 2

Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho bén diém A(2;0;0), B(0;2;0), C(0;0;2) va
D(2;2;2). Goi M, N lan luot Ia trung diém cia AB va CD. Toa dd trung diém 1 cia
MN la

wlH

Wl
Wl

A. I(%;%;l}. B. 1(310). C. 1(£-12). D. 1(3131).
Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho ba diém A(-342), B(-56;2), C(-4;7;-1). Tim
toa d6 diém D thoa man AD =2AB +3AC.

A. D(-1017;-7).  B. D(10;17;-7).  C. D(10,-17;7).  D. D(-10,-17;7).

Trong khdng gian véi hé toa do Oxyz, cho séu diém A(£2;3), B(2-11), C(3;3-3),

A’ B',C' thoa mdn A'A+B'B+C'C=0. Néu G' la trong tdm tam gi4c A'B'C' thi G' ¢
toa do la

A. (Z;E;—lj. B. (2;—£;1]. C. [Zﬂlj D. (—Z;E;lj.
3 3 33 33 33

Trong khdng gian véi hé toa o Oxyz, cho ba diém A(LL1), B(-L10), C(3L-1).
Diém M trén mit phang (Oxz) cach déu ba diém A, B, C 0 toa d6 1a

A. (O§Zj B. (Z;O;—ﬁj. C. (E;O;—Z) D. (ﬁ;o;_ﬁ]_
6 6 6 6 6 6 5 7

Trong khéng gian Oxyz cho hinh hop chit nhat ABCD.A'B'C'D' ¢6 ba kich thudc la
AB, AD, AA', hiét A=0,B(2;0;0), D(0;3,0), A'(0;0;4). Goi G(a;b;c) la trong tm cia tr
dién cB'C'D'. Khi d6: a+b+c="?
A. 10. B. 5. c. 2 D. 2.

4 4
Trong khong gian vaéi h¢ toa do Oxyz, cho tam gidc ABC c6 dinh C(-2;2;2) va trong
tdm G(-112). Tim toa d6 cac dinh A, B cua tam giac ABC, biét A thuoc mit phang
(Oxy) va diém B thugc truc cao.

A. A(-1-10), B(0;0;4). B. A(-110), B(0;0;4).
C. A(-130;1), B(0;0;4) : D. A(-4;4;0), B(0;0;1).



Cau 13: Trong khdng gian vai hé toa do Oxyz , cho hinh hop ABCD.A'B'C'D' . Biét A(2;4,0),
B(4,0,0), C(-L4~7) va D'(6;8,10). Toa d¢ diém B' la
A. B'(10;8;6). B. B'(1,-2;0). C. B'(13,0;17). D. B'(8;4;10).

Cau 14: Trong khong gian véi hé toa d Oxyz , cho tam gidc ABC cO A(-4;-1;2), B(35;,-10). Trung

diém canh AC thudc truc tung, trung diém canh BC thudc mit phiang (Oxz). Toa do
dinh C la:

A. C(4;,-5-2). B. C(452). C. C(4-52). D. C(4;5-2).

Cau 15: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho hai diém A(L-35) va B(3,-2;4). Diém M
trén truc Ox cach déu hai diém A, B c0 toa do la
A. MG;O;O). B. M(—%;O;Oj. C. M(3;0;0). D. M(-3;0;0).

Cau 16: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho tam giac ABC c0 A(0;-4;0), B(-5;6;0),
C(320). Toa do chan duong phan giac ngoai géc A cua tam giac ABC la
A. (15-14;0). B. (15;,-4;0). C. (-154;0). D. (-15;-14;0).

CAu 17: Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(2;—L7), B4;5; -2) . Puong thang AB cit mat

phang (Oyz) tai diém M . Diém M chia doan thiang AB theo ti s6 ndo

A L B. 2. c. 1 D.
2 3

Cau 18: Trong khdng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho hai diém A(-12;3) va B(3;-12)

w|N

.Diém M (x;y;z) théa man MAMA=4MB.MB, khi d6 ta c6 x+y+z="?

A. 4. B. 3. c. i D. 8
4 3
Cau 19: Trong khong gian véi hé truc Oxyz, cho hai diém A(0;2;,-4),B(-3,5;2). Tim toa do
diém M sao cho MA?+2MB? dat gié tri nho nhat.
A. M(-132). B. M (-2;4,0). C. M(-37;-2). D. M(—%;%;—l}.

Cau 20: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho hai diém A(1;0;1); B(0;1; ~1). Hai diém D,E
thay d6i trén cac doan OA,0B sao cho duong thang DE chia tam gidc OAB thanh hai
phan cd dién tich bang nhau. Khi DE ngan nhat thi trung diém | cua DE c0 toa do 1a

cEe) () i) el



